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2. Caloular el &ngulo formado por las rectas cuyas ecuaciones son, Ly: 2x+ +3y -1 =0
Y Leibx -4y +5=0.
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3. Caloular el &ngulo agudo formado por las rectas Ly dx + 2y -1
Solucién

i Ludx-4=0.

Como:
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weted L0
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4. Caloular el &ngulo formado por las rectas, Li: 5 + 2y
Solucién
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PLAN DE CLASE/NOTA TÉCNICA

NIVEL: SECUNDARIA.

FECHA: 13 - 17 MARZO - 2023

1.- NOMBRE DEL PROFESOR:   HÉCTOR CARRO MONTES DE OCA.       

GRADO: 2º    GRUPO: “A  Y B”                                                         

2.- ASIGNATURA: MATEMÁTICAS.

3.- TRIMESTRE: 3.

4.- SEMANA:  13 AL 17 MARZO DE 2023.

5.- TIEMPO: 1 HORA x DIA.

6.- TEMA: 

7.- PROPÓSITOS: 

8.- COMPETENCIA: 

9.- APRENDIZAJE ESPERADO: 

10.- CONTENIDOS: RESOLVER PROBLEMAS EN CLASE Y LIBRO.

11.- RECURSOS: EXPLICACIÓN DOCENTE, PIZARRÓN.

12.- MATERIALES: LIBRO SEP, LÁPIZ, GOMA, COLORES.

13.- EVALUACIÓN:

· ACTITUDINAL: PARTICIPAR EN ACTIVIDADES PLANTEADAS.

· CONCEPTUAL: IDENTIFICACIÓN DE CONTENIDOS.

· PROCEDIMENTAL: RESOLVER ACTIVIDADES PLANTEADAS.

14.- IMPLEMENTACIÓN DE ACCIONES DEL P.E.M.C.  

15.- INICIO: Áreas y Perímetros de Figuras.
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Si la medida de Ia base se representa con b y la
medida de la altura del tridngulo se representa.
con h entonces el 4rea es:

beh

2

ancho

largo

Recténgulo

anchos largo = largo s ancho

i1 es la medida del largo y & es la medida del
ancho, entonces el drea del rectngulo es:

lado

Cuadrado

lado s lado = lado®

Siel lado mide | entonces el rea es |

lado

pase

“Romboide"|

altura s base =
heb

Donde h es la altura y b es la medida de la base





Utilizarás tu libro SEP. 

16.- DESARROLLO: 

Lunes 13 de Marzo
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‘Se multiplican las diagonales y se divide por dos.
SID es la medida de la diagonal mayor y d es la

‘medida de la diagonal menor, entonces el drea
del rombo es:

D-d
2

base menor
Base mayor

Trapecio

El 4rea de un trapecio corresponde a multiplicar
altura por la suma de las bases y dividir por dos.

altura (Base mayor + base menor)
2

Si B es la medida de la base mayor y b, la de la
base menor y h es la altura, entonces el rea es:

(B+b)-h
2
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[image: image5.png]ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS

1. Estime la medida del 4rea de la zona sombreada en la siguiente imagen.

2. Las siguientes figuras estan formadas por cuadrados de lado igual a 1 cm. Calcule
ol drea.

Figura 1 Figura2 Figura3
= = drea=

3. ¢Cual es el &rea de una cancha de futbol cuyos lados miden 105 metros de largo y.

75 metros de ancho?

105m

DN g e





[image: image6.png]ECUACIONES DE LA RECTA EN EL PLANO
CARTESIANO

‘Teorema: *A toda recta L del plano cartesiano esté asociada al menos una ecuacion
de la forma: ax + by + ¢ = 0, en donde &, b y ¢ Son nimeros reales; a= 0 6b 0,y
(x,Y) representa un punto genérico de L"

Sean Qlx, y9) y Alx, y2), dos puntos disintos del plano cartesiano. Tomamos P(x, y)
un punto genérico dela recta L. Como P, Q' R son colineales entonces: “ *y " son
variables, como vemos ena figura:

x oy o
luego tenemos necesariamente: |x, y; 1|=0
PR

Desarrollando el determinante por la regla de Laplace, tenemos:

P
v2

x| x oy

X2 v2

x R -0

x 1

01-Y2) % (g = x1) Y + iy - Xa¥1) = O
T 3 3
haciendo: y; -y, =a; x;=xz =b ¥ x;¥p ~xpy; = ¢, de donde todo punto P de L debe

veriicar la ecuacion: ax +by + ¢ = 0; llamada Ecuacién General de L.

Consecuencias:
Enla ecuacion general de la recta L: ax + by + ¢ = 0 tenemos que:

1.a=0sy-y=0eyi=y = LiX(rectaLiialeje X).

2b=0ex-x=0ex=x = L/IY(ecallaleeY)

3. 0=0 ax+by=0 < (0, 0) satisface la ecuacion, pues:
20+b0=0(0,0)EL.

Esto es cuando la ecuacion no tiene término independiente Ia recta pasa por el
origen.




[image: image7.png]INTERSECCION DE DOS RECTAS

Todo punto de interseccion de dos rectas tiene que satistacer las ecuaciones de
ambas rectas. Por tanto, oblenemos el punto comin P(x,, ) de las dos rectas
concurrentes resolviendo el sistema formado por sus ecuaciones:

(I

i = P=L,
il il s e

Ejemplo:
Oblener la nterseccién de las rectas:

Lt x-y+1=0
Liaxry-2=0
Resolviendo el sstema se obtiene: x =13 5 ¥ = 43

Luego a iterseccion e s recas Ly y L o5 6l unto:@ = (1. v0) = (13, 419

POSICIONES RELATIVAS DE DOS RECTAS:
Dadas dos rectas L, y L; cuyas ecuaciones son:

W)

Lyt ety -y
ella pueden ocupar tres posiciones relativas en el plano cartesiano. Estas posiciones
son definidas en base al nimero de ‘puntos comunes” de las rectas. Esto es:

Ly Ls Son concurrentes < tienen un Gnico punto comin.

L1y L Son paralelas distintas <= no tienen ningtn punto comn.

L,y L, Son coincidentes < tienen infintos puntos comunes.

Nota: Con el simbolo L, 1 L = P, indicaremos que L; y Ly son concurrentes o
secantes; con L, 1 L, = ¢ indicaremos que L, y L, son paralelas y distintas; con L, = L,
indicaremos que L, y L, son coincidentes (o paralelas coincidentes).
Notemos que L./ L signifca Ly 1Le=5 6 Ly=Ls.

Todo puko comin a Ly Ls e solucn del sistema (¥) Fesobiendo ol sisema (¥)
por o método o acicionse tene:

‘muliplicando por b la fera Ecuacion y (-b) la 2da ecuacion, tenemos:
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ahora, muliplicando por (-2 Ia fera ecuacion y por & la segunda ecuacien se tiene:

[
AgEpxrabpyn 2ty

[ @
Haciendo:
.
b
ez -can]
e -ean=|(] -0,
—
102 a7
2
Luego e sistema (¥) queda reducido &
D=, ®
®ip.y @
De cuya discusion son posiies tres casos:
tor caso:

D 40 < (4) tiene una tnica solucion < L. y Ls son concurrentes.

2do caso:

CE X -

D,(00,) = 0
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[image: image9.png]Podemos simplificar de la manera siguiente:
R
%%
b
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[image: image10.png]FORMAS DE LA ECUACION DE UNA|
RECTA.
1. Forma General.

‘Anteriormente vimos que dada una recta L, podemos determinar por lo menos una.
‘ecuacion del tipo:

ala que se le denomina Ecuacion General de Ia recta L, la cual es satisfecha por
todos los puntos P(x, ) pertenecientes a dicha recta L.

2. Forma reducida (pendiente-ordenada)
Dada la ecuacion general de la recta L: ax + by + ¢ = 0, i b » 0, se fiene:
by=-ax-czy = e () >

e

Esta Gitima ecuacion que expresa “y" en funcion de *X' s denomina Ecuacién
reducida de la recta L. a°q" se e con el nombre de “ordenada en el origen” o
“coefliciente de posicién

Ejemplo: Sea una recta L que pasa por A, 3) y B, 0), cual es su ecuacion
reducida?.
Solucién

‘Sabemos que: 0 = W-y+3-0 =

B Geen  £o Asauads





Viernes 17 de marzo

[image: image11.png]3. Ecuacién simétrica.
Consideremos una recta L que intercepta a los ejes cartesianos en los puntos

Q0. 9)y P(p, 0, distintos. ¥
L™NQ(0, 90
o P(p, 0) X
Xy
La ccuacin de esta ecia es: [0 g 1|-0 = qx+py - pq=0 = qx+py = pa.
b o

De donde:

a ésta se le conoce como: “Ecuacién simétrica de la recta” 6 Abscisa -
ordenada en el origen.

4. Interseccién con los efes.
‘Consideremos una recta L de ecuacion general: ax + by + =0, cona = 0,b# 0 y.
¢ 0 los puntos Py Q, son puntos de interseccién de la recta L con los ejes, a los.
cuales denotamos por: P(p, 0) y Q(0, a); ahora haliamos los velores de py q en
funcién de los coeficientes: a, by c.

PEL = ap+b0+c=0=>p =

QEL = a0+bq+c=0=q-
De donde es posible obtener la ecuacién simétrica a partir de la ecuacion
general del modo siguiente:

ax+by+c=0=ax+by=-c =

Ejemplo




[image: image12.png]5. Forma paramétrica de la recta.
Las ecuaciones general, reducida y simétrica relacionan directaments entre si las
Goordenadas (x, y) de un punto genérico de la recta. Es posible, ente tanto, far la




[image: image13.png]ley a ser cumplida por los puntos de la recta dando las coordenadas de x e y de
cada punto de Ia recta en funcion de una tercera variable ", llamada pardmetro.

Por ejempio, si los puntos de una recta L, satisfacen Ia ley":
como es el gréfico de L., cual es su ecuacion general?.

-3t

“at+ea;

Un modo de solucionar estas cuestiones es construir una “tabla de valores” dando
valores a ', y caloulando, para cada valor de t, las coordenadas de x e y de un
punto dela recta:

t x y
o | 6 )
1 7 -
[ 4 2
-l | 3 3
o | 2 4
4n | o 6
gréficamente tenemos:
Y
©.6)
@4)
@3
@2
o ©0 %

Golocados dos de esos puntos en el plano ya es posible disefar i recta L. La
ecuacion general de la recta L puede ser obtenida tomando dos puntos y aplicar
las condiciones de alineamiento. Por ejemplo usando los puntos (4, 2) y (3, 3)
tenemos:

~05-x-y + 620 > x+y~6-0. 0lfo modo de obtener la ecuacion general

es “despejar” la variable t en cada una de las ecuaciones dadas e igualar las
expresiones obtenidas, es decir:





[image: image14.png]entonces: x -4 = 2y ; de donde: x +y - 6=0.
Las ecuaciones que dan las coordenadas (x,y) de un punto cualquiera de a recta
L en funcién de una tercera variable

W) 5 y=t

s0n llamadas ecuaciones paraméricas de la recta L.

PO S FO—

ve2
TEOREMA ANGULAR

Filemos en una recta L dos puntos distintos A y B.
Siya=yo; L es paralela al eje X. En este caso
‘adoptaremos como sentido positivo de la recta L al A B
sentido positivo del efe X

Si Ya = Yo, €NMONGES: Y4 > Yo 6 Yo > i en este
aso, adoptaremos como sentido posiivo de la recta L, aquel en que se parte del
punto de menor ordenada (A 6 B) y se llega al punto de mayor ordenada (B 6 A
respectvamente).

v

0 X

/ANGULO DE INCLINACION
Es el angulo que una recta L forma con el eje X, (< LX), en este caso definido:
*+ SIL//X, el < LROesnuio. SiLLX, el < LRX es 90°.(< recto).





17.- CIERRE:

[image: image15.png]* SiLy X son secantes no perpendiculares, el < LAX es el (agudo u obtuso)
formado por las semirectas RX, donde “RY s Ia interseccion de la recta L con

elejeX.
Ny Y
L
Ao X o AN X
<LAX es agudo (0<8<90°) < LRX es obluso (90 <6< 180°)

Nota: el angulo de inclinacion, al que llamamos “6" es tal que: 0° <8< 180° .

PENDIENTE DE UNA RECTA

Es la tangente del angulo de inclinacion de Ia recta no perpendicular al eje de las
abscisas. Liamada también coeficiente angular o declive de una recta; es decir:

sonevcents s siguentes:

PROPIEDADES:

. Sl < LA e agudo,eronces a prciene ' 3 posia.
2da. 5161 < LR o5 0buso, tonces a pacinte e negatve.
3ra. Si el < LRX es nulo, entonces: la pendiente “m” es nula (cero).
“4ta. Si el < LRX es recto, entonces: la pendiente “m" no se define.

Sta. Dar la pendiente de una recta equivale a dar la direccion de la recta; asi mismo
cuando decimos que na recta L tiene una pendiente m = 1; La recta L forma con
el efo OX un angulo de 45", por tanto, L es cualquier haz de paralelas de la figura
(2); anslogamente si Ia pendiente de L es m = -1, entonces ol <LOX es obluso y
<LOX = 135°. Luego L puede ser cualquier recta de olro haz de paralelas; como la

figura (0):
VE;
o/ "X

fig. (@)





18.- Evaluación:  Realizar los ejercicios y 

19.- TAREA: NO SE DEJA TAREA.

